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Tutkimusprojektien kuvantamispalvelut tuotetaan OYS:n Kuvantamisen toimialueella, joka kuuluu sairaanhoidollisten palvelujen tulosalueeseen ja diagnostiikan vastuualueeseen. Tutkimusta suunnittelevan tulee olla mahdollisimman aikaisessa vaiheessa yhteydessä diagnostiikan vastuualueen johtajaan, joka arvioi yhdessä tutkijan kanssa kuvantamisessa tarvittavat resurssit. Samassa yhteydessä otetaan yhteyttä kuvantamisen tutkimuskoordinaattoriin tutkimusprosessin etenemisen suunnittelua varten.

Yhteystiedot:

Vastuualueen johtaja Jaakko Niinimäki
puh. 08 315 2617
sähköposti: jaakko.niinimäki@ppshp.fi

Tutkimuskoordinaattori Esa Liukkonen 
Puh. 08 315 3610
Sähköposti: esa.liukkonen@ppshp.fi


1. Yhteydenotot
	
Tutkimuksen suunnitteluvaiheessa tulee kuvantamisen toimialueen ulkopuolisen tutkijan tai tilaajan edustajan olla yhteydessä kuvantamisen vastuualueen johtajaan ja tutkimuskoordinaattoriin sekä myöhemmässä vaiheessa röntgentutkimukset suorittavan osaston ylilääkäriin ja osastonhoitajaan. Vastuualueen johtaja arvioi sairaanhoidollisten palvelujen ulkopuolisten tutkimusten vaatimat resurssit ja antaa suullisen luvan prosessin aloittamiselle kuvantamisen osalta. 

Kuvantamisen vastuualueen sisäisissä tutkimusprojekteissa tutkimushankkeen aloittamiselle tarvitaan kirjallinen lupa. Kuvantamisen tutkimuskoordinaattori avustaa tutkimusprosessin kaikissa vaiheissa tutkijaa.


2. Sopimus kuvantamispalveluista

Kuvantamispalveluiden tuottaminen tutkimusprojektille edellyttää erillisen sopimuksen laatimisen    
tilaajan kanssa. Sopimus on valmis laadittavaksi kun kaikki tarvittavat asiakirjat ja tutkimusluvat on toimitettu kuvantamisen tutkimuskoordinaattorille.


 3. Tutkimusryhmän perehdyttäminen

Käytännön yhteistyöstä sovitaan tukijan edustajan ja kuvantamisen välillä yhteisessä palaverissa sekä mahdollisissa kuvantamiseen liittyvissä koulutustilaisuuksissa. Mikäli tutkimushankkeessa on Oysin ulkopuolinen toimeksiantaja, perehdytys annetaan ulkopuolisen hankkeen edustajan ja Oysin päätutkijan edustajan (esim. tutkimushoitaja) toimesta kuvantamisen tukituskoordinaattorille sekä röntgentutkimukset suorittavan osaston ylilääkärille ja tutkimushoitajalle.




4. Muutokset tutkimuksen kuvantamispalveluissa

Kuvantamista koskevissa muutoksissa (amendment) tulee olla välittömästi yhteydessä
kuvantamisen tutkimuskoordinaattoriin:

  - jos tutkimus päättyy ilmoitettua aikaisemmin, tutkimuskoordinaattorille on lähetettävä 
   kirjallinen ilmoitus (esim. sähköpostilla) asiasta, jonka perusteella tutkimuksen kuvantamisen
     osuus voidaan päättää

  - jos tutkimukselle anotaan jatkoaikaa, on kuvantamiselle päivitettävä rahoitustiedot ja  lähetettävä
   PPSHP:n eettisen toimikunnan jatkopäätös / kansallisen lausunnon jatkopäätös 

  
5. Tutkimuksen päättäminen

kuvantamisen tutkimuskoordinaattorille toimitetaan kirjallinen ilmoitus, kun palveluita ei enää tarvita. Sähköposti-ilmoitus on riittävä.. 

Radiologiset kuvat säilytetään digitaalisessa kuva-arkistossa 15 vuotta.
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