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Kilpirauhasmetastaasien gammakuvaus, JN5PN (kontrollikuvaus 5mCi)
Jodidi-ioni kertyy aktiivisesti kilpirauhaskudokseen, jossa se käytetään hormonisynteesiin. Papillaarinen ja follikulaarinen kilpirauhaskarsinooma keräävät jodidia.

Diagnostinen tutkimusannoskapseli annetaan jäljellä olevan kilpirauhaskudoksen ja mahdollisten etäpesäkkeiden kuvantamiseksi gammakameralla kilpirauhasen poiston jälkeen sekä ablaatiohoidon seurannassa. Kapseli annetaan isotooppiosastolla.
Tutkimuspyyntö
Tutkimuspyyntö tehdään potilaskertomukseen: Nearis: Isotooppitutkimuspyyntö: 
Kilpirauhasmetastaasien gammakuvaus, paketti, 5 mCi kartoitus
Ajan varaaminen ja yhteystiedot
Diagnostinen kapseli annetaan ja kuvaus tehdään isotooppiosastolla (Z3372). 

	Kilpirauhasmetastaasien gammakuvaus
	I-131-diagnostinen kapseli
	Kuvaus

	5 mCi = 185 MBq kapseli,
Thyrogen-suojassa; Thyrogen®-injektiot ma ja ti
	KESKIVIIKKO
Isot.os./Z3372/ Huone 7/KAPSE 
	PERJANTAI
48 h kapselin saamisesta
Isot.os./Z3372/Huone 3/ KILPM



Sisäänkäynti S, sijainti S6, 2. kerros. Isotooppiosasto on lähes käytävän perällä tai sisäänkäynti G tai H, seuraa opastetta S ja sen jälkeen S6.
Tiedustelut ja ajanvaraukset arkisin klo 9.15–13.00 puh. 040 1344566. Ks. Tutkimusten ajanvaraus kuvantamisen vastuualueella.
Indikaatiot
Papillaarisen ja follikulaarisen kilpirauhaskarsinooman residuaalin, residiivin ja metastaasien etsiminen.
Kontraindikaatiot ja riskit
Raskaus. (ks. Isotooppitutkimuksiin liittyviä yleisohjeita: Syntymättömien ja vastasyntyneiden lasten suojeleminen vanhempien altistuessa säteilylle isotooppitutkimusten tai -hoitojen yhteydessä: Tutkimusten ja hoitojen ajoitus fertiili-ikäisillä naisilla). 
Raskautta on vältettävä 6 kk, eikä lapsia tule siittää 6 kuukauteen.
Tutkimukseen valmistautuminen
Poliklinikalla pistetään potilaalle lihakseen Thyrogen – pistokset 48 h ja 24 h ennen radiolääkkeen antamista. Radiojodikapseli annetaan 23–25 h kuluttua viimeisimmästä Thyrogen -injektiosta.

Aikaisempi altistuminen jodipitoisille aineille ennen tutkimusta voi estää radioaktiivisen jodin kertymisen kilpirauhaskudokseen. Jodipitoisissa aineissa on noudatettava seuraavia taukoja ennen tutkimusta:
· 2 kk röntgenvarjoainekuvauksesta (vähintään 1 kk). Jodia sisältäviä varjoaineita käytetään esim. varjoainetehosteisessa tietokonetomografiatutkimuksessa (TT) tai sepelvaltimoiden varjoainekuvauksessa.
· Magneettitutkimuksen varjoaine (Magnevist) tai ultraäänivarjoaine eivät sisällä jodia.
· 6 kk rytmihäiriölääke amiodaroni (Cordarone) (vähintään 3 kk)
· 1 kk merilevätabletit ja sushi -ateria 
· 1 kk joditabletit, luontaistuote- ja monivitamiinivalmisteet
· 2 viikon ajan tulee välttää runsaasti jodia sisältäviä lääkkeitä ja valmisteita sekä pyrkiä noudattamaan vähäjodista ruokavaliota.
· kohtuullisesti tavallista ruokasuolaa ruuanvalmistuksessa ja leivonnassa
· tulee valita vähäsuolattomia elintarvikkeita
· maitovalmisteita (maito, piimä, viili, jogurtti) kohtuullisesti, korkeintaan 6 dl ja lisäksi vähäsuolaista juustoa muutama siivu päivässä
· kalan ja äyriäisten syöntiä vältettävä
· kanamunan syöntiä vältettävä
Mikäli potilas pystyy nielemään vain nestettä, on tästä ilmoitettava tutkimusta pyydettäessä. Tutkimuksessa annettava kapseli on nieltävä purematta. Potilaan tulee olla ravinnotta 2 tuntia ennen radiojodin antamista.
Ks. Isotooppitutkimuksiin liittyviä yleisohjeita: Hoitohenkilökunnan varotoimet.
Tutkimuksen kulku
Radiojodi annetaan potilaalle valmiina annoskapselina suun kautta. Kuvaus suoritetaan yleensä 2–3 vuorokauden kuluttua radiolääkkeen antamisesta. Kuvaus kestää n. tunnin.
Huomioitavaa
Imetys on lopetettava. Ks. Isotooppitutkimuksiin liittyviä yleisohjeita: Syntymättömien ja vastasyntyneiden lasten suojeleminen vanhempien altistuessa säteilylle isotooppitutkimusten tai -hoitojen yhteydessä: Imettävät naiset.

Aiempi yliherkkyys jodipitoisille aineille ei ole kontraindikaatio.

Isotooppitutkimusten yhteydessä annettu kilpirauhassuojalääke estää jodin kertymisen kilpirauhaseen 1–3 viikon ajan. Tutkimuksia, joissa annetaan kilpirauhassuojalääke:
· Aivoreseptoreiden tai kuljettajaproteiinien gammakuvaus AA5EN 
· Kromaffiinikudoksen/adrenergisen kudoksen gammakuvaus BC5AN

Radioaktiivisuutta erittyy virtsaan eniten kahden ensimmäisen vuorokauden ajan. Kapselin ottamisen jälkeen potilaan tulisi kahden vuorokauden ajan juoda normaalia runsaammin ja tyhjentää virtsarakkoa usein, jotta sädeannos jäisi mahdollisimman pieneksi. WC- hygieniaan on kiinnitettävä huomiota: myös miesten on virtsattava istualtaan, sukupuolielimet kuivataan huolellisesti paperilla, WC-pönttö huuhdellaan välittömästi ja kädet pestään hyvin. Ensimmäisen vuorokauden aikana virtsaantuneita vuode- tai muita vaatteita käsitellään suojakäsinein ja pestään erillään muusta pyykistä.

Potilaan on vältettävä läheistä kosketusta pienten lasten (alle 10 v) ja raskaana olevien naisten kanssa 2 vrk. Henkilöille, jotka ovat tekemisissä pienten lasten kanssa (esim. perhepäivähoitajat), hoitava lääkäri kirjoittaa sairaslomaa tutkimuspäivän ja sitä seuraavan vuorokauden.

Radiolääke ei aiheuta pahoinvointia. Mikäli potilas kuitenkin oksentaa on oksennus radioaktiivista noin 2 tuntia (jopa pitempäänkin) kapselin ottamisesta. Oksennusta käsitellään radioaktiivisena jätteenä ja sen radioaktiivisuus on mitattava.

Kapselin saamispäivänä voi käyttää yleistä kulkuneuvoa, jos matka-aika on muutaman tunnin luokkaa.

Jos kapseli annetaan osastolla olevalle potilaalle, varotoimia noudatetaan kahden vuorokauden ajan hoidon antamisesta, ks. Isotooppitutkimuksiin liittyviä yleisohjeita: Hoitohenkilökunnan varotoimet.

Radiolääke voi aiheuttaa häiriön matkustajaterminaalissa tullin valvontajärjestelmässä. Jos potilas suunnittelee ulkomaanmatkaa 1 kuukauden kuluessa hoidosta, hänelle annetaan todistus annetusta 131I-kapselista.
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