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Oys:ssa kuvattavat nesteytystä tarvitsevat Oulaskankaan TT-potilaat 

Ajan varaaminen ja yhteystiedot
Tilaava yksikkö huolehtii ajan varaamisesta TT-tutkimukseen. 

· Tutkimus tehdään keskusröntgenissä (Z3372). 
· Sisäänkäynti: N tai G, sijainti N4,1.kerros, keskusröntgen, aula 1. 

· TT-tutkimuksen varaus Oberonilta: huone N115 tietokonetomografia 3 tai 
         N116 tietokonetomografia 4.

· Ajanvaraukseen liittyvät tiedustelut kuvantamisen ajanvarauskeskuksesta p. 040 581 1728 
· Tutkimukseen liittyvät tiedustelut p. 08 315 3208.

· Katso ohje: Tutkimusten ajanvaraus kuvantamisen toimialueella.
· Lisätietoa ohjeessa: Kuvantamistutkimusten pyytäminen ja tilaaminen.

Potilaan esivalmistelut
Tutkimuksen varaava yksikkö huolehtii potilaan kelpoisuudesta tutkimukseen ja tarvittavista verikokeista, lääkityksistä sekä muista esivalmisteluista. Tehdyt tarkistukset ja toimenpiteet kirjataan potilaan hoitosuunnitelmaan.

· Munuaisfunktion tarkistaminen ja metformiinilääkityksen huomioiminen, ks. ohje: Potilaan valmistaminen jodivarjoainetutkimukseen.

· Jodivarjoaineen yliherkkyys; myös lievä aikaisempi allerginen reaktio on huomioitava, ja potilas esilääkittävä ohjeen mukaan. 

· Ohjeet potilaan valmisteluista kaikkiin TT-tutkimuksiin löytyvät Intrasta kuvantamisen ohjeista. 

Nesteytys medisiinisessä päiväsairaalassa
· Tilaavan yksikön osastosihteeri tai sairaanhoitaja tekee ajanvarauksen soittamalla numeroon 08 - 315 8457. Huomautuskenttään kirjataan potilaan erikoisalatieto sekä tarvittaessa lisätietoja tutkimuksesta (esim. paksusuolen TT klo 15.00).

· Potilaan hoitovastuu päiväsairaalassa olemisen aikana säilyy tilaavalla yksiköllä (Oulaskankaan sisätautien poliklinikka p. 050 579 4559). Akuuttitilanteissa toimitaan medisiinisen päiväsairaalan erillisten toimintaohjeiden mukaisesti.

Tutkimus
· Röntgenosaston hoitaja tilaa potilaalle kuljetuksen päiväsairaalasta röntgeniin. Tutkimuksen jälkeen potilas poistuu röntgenistä potilaskuljettajan tuomana medisiiniseen päiväsairaalaan. Kyyti tilataan rötgenistä.
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