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Nivelen ultraäänitutkimus, punktio ja/tai lääkeaineinjektio

Sinulle on varattu aika nivelen ultraäänitutkimukseen. Tutkimus suoritetaan ultraäänen avulla, joten röntgensäteilyä ei käytetä. Varjoainetta ei myöskään käytetä.  Tutkimuksen yhteydessä voidaan tarvittaessa ottaa näyte ja/tai injektoida lääkeaine niveleen.
Tutkimukseen valmistautuminen
Esivalmisteluja ultraäänitutkimukseen, näytteenottoon tai lääkeaineinjektioon ei tarvita. 
Tutkimuksen suorittaminen
Tutkimus kestää noin 15 - 20 minuuttia. Jos samalla otetaan neulanäyte, tutkimus kestää noin 30 minuuttia.

Röntgenhoitaja valmistelee sinut tutkimukseen ja avustaa röntgenlääkäriä näytteen ottamisessa tai injektiossa. Röntgenlääkäri suorittaa kuvauksen ja toimenpiteen sekä antaa lausunnon. 

Tutkimuksen aikana olet makuulla tai istuallasi tutkittava alue paljaana. Aluksi tutkittavalle alueelle levitetään vesiliukoista ultraäänigeeliä. Ultraäänikuvan aikaansaamiseksi iholla liikutetaan ultraäänianturia.

Tarvittaessa voidaan ottaa ohuella neulalla näyte ja/tai injektoida lääkeaine. Röntgenlääkäri harkitsee röntgenlähetteen ja ultraäänitutkimuksen perusteella toimenpiteiden tarpeellisuuden. Näytteenotto ja injektoiminen tuntuvat pienen piston verran. Sen vuoksi ei yleensä tarvita puudutusta. Toimenpide tehdään steriilisti.

Näytteenoton jälkeen hoitaja painaa pistokohtaa noin 5 minuuttia jälkivuodon estämiseksi ja laittaa haavalapun pistopaikan päälle. Haavalapun voit poistaa viimeistään seuraavana aamuna.
Tutkimuksen jälkeen huomioitavaa
Ultraäänitutkimuksen jälkeen ei ole rajoituksia eikä jälkihoitoa. Nivelen injektion ja näytteenoton jälkeen nivelen rasitusta tulee välttää.

Tulokset tehdystä tutkimuksesta saat sinua hoitavalta lääkäriltäsi. 
Yhteystiedot
Mikäli haluat lisätietoja suunnitellusta ultraäänitutkimuksesta, ota yhteyttä arkisin siihen röntgenyksikköön, mistä aikasi on varattu. 

Oulun yliopistollinen sairaala: puh. 040 5811728
Avohoitotalo G-röntgen: sisäänkäynti G (Kiviharjuntie 9, Oulu), R-kerros.
F-röntgen: sisäänkäynti N (Kajaanintie 50, Oulu) tai G (Kiviharjuntie 9, Oulu), sijainti N4, 1. kerros, aula 2.

Oulaskankaan sairaalan röntgen: Oulaistenkatu 5, Oulainen. A-ovi, 1. kerros. Puh. 08 3157619

Raahen sairaalan röntgen: Rantakatu 4, Raahe, puh. 040 1357970. Pysäköinti Tauno Kiesvaaran väylän P-alueen merkityille paikoille. 
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