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Olkapään kalkkipunktio

Sinulle on varattu olkapään hoitotoimenpide, jossa olkapäässä todetun kiertäjäkalvosimen
jänteen kalkkiutumaa hoidetaan neulalla hajottamalla ja tyhjentämällä. Lopuksi jänteen päälle laitetaan kortisonipuuduteaineseosta. Tutkimuksessa ei käytetä röntgensäteitä eikä varjoainetta.

Toimenpiteeseen valmistautuminen
Esivalmisteluja ei ole, joten voit syödä, juoda ja ottaa lääkkeesi normaalisti. 
Jos sinulla on olkapäästä otettuja röntgenkuvia, ota ne mukaasi. Tarvittaessa otetaan uudet röntgenkuvat. 

Toimenpiteen suorittaminen
Toimenpide kestää noin 30 minuuttia. Toimenpiteen aikana olet puoli-istuvassa asennossa tai makuulla tutkittava olkapää paljaana. Olkapää tutkitaan aluksi ultraäänen avulla liikuttamalla pientä anturia iholla. Tutkittava alue pestään ja peitellään steriileillä liinoilla.

Paikallispuudutuksen jälkeen röntgenlääkäri hajottaa kalkkiutumaa neulan avulla ja huuhtelee sitä puudutusaineella samalla imien kalkinsiruja tai maitomaista kalkkinestettä pois. Huuhtelun jälkeen jänteen päälle ruiskutetaan kortisonia sisältävä puuduteaine.

Toimenpiteen jälkeen röntgenhoitaja painaa pistoskohtaa noin viisi minuuttia 	jälkivuodon estämiseksi ja pistoskohta peitetään haavalapulla. Haavalapun voi poistaa aikaisintaan seuraavana aamuna. 

Toimenpiteen jälkeen huomioitavaa
Toimenpiteen jälkeen olkapäässä saattaa esiintyä kipua, johon voit ottaa hoitavan lääkärin ohjeiden mukaan sinulle määrättyä kipulääkettä. Puudutteen ja kortisonin vaikutus kestää noin kaksi vuorokautta. Tutkimuksen jälkeinen 
kipu voi haitata esim. autolla ajoa. 

Tutkimuksen jälkeen olkapään liikuttamiselle ei ole rajoituksia. Pistokohdan kastelua ja saunomista on vältettävä kaksi vuorokautta. Toimenpidepäivän lisäksi röntgenlääkäri kirjoittaa sinulle kaksi päivää sairauslomaa.

Yhteystiedot
Mikäli haluat lisätietoja suunnitellusta ultraäänitoimenpiteestä, ota yhteyttä arkisin siihen röntgenyksikköön, mistä aikasi on varattu. 

Oulun yliopistollinen sairaala: puh. 040 581 1728
Avohoitotalo G-röntgen: Kiviharjuntie 9, Oulu. Sisäänkäynti G, R-kerros.

Oulaskankaan sairaalan röntgen: puh. (08) 315 7619
Oulaistenkatu 5, Oulainen. A-ovi, 1. kerros. 

Raahen sairaalan röntgen: puh. 040 135 7970
Rantakatu 4, Raahe. Pysäköinti Tauno Kiesvaaran väylän P-alueen merkityille paikoille.
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