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Ulostamistapahtuman varjoainetutkimus
Sinulle on varattu ulostamistapahtuman varjoainetutkimus (defekografia). Tutkimus tehdään röntgensäteitä käyttäen läpivalaisutekniikalla. Tutkimuksessa käytetään barium- ja jodipitoista varjoai-netta.
Tutkimukseen valmistautuminen
Kuvauspäivänä saat syödä, juoda ja ottaa lääkkeet normaalisti. Ennen tutkimusta olisi hyvä tyhjentää peräsuoli mahdollisimman hyvin.

Ilmoittaudu Keskusröntgenin (F-röntgen) aula 1:ssä tunti (1h) ennen tutkimusaikaa.

Ilmoita, jos olet tai epäilet olevasi raskaana. Tutkimusta ei tehdä raskaana oleville.
Tutkimuksen suorittaminen
Tutkimus kestää röntgenosastolla esivalmisteluineen n. 1 - 2 tuntia, varsinainen kuvausvaihe 10 – 20 minuuttia.

Röntgenhoitaja suorittaa tutkimuksen esivalmistelut ja röntgenlääkäri varsinaisen kuvauksen. Saat bariumvarjoainelaimennosta juotavaksi tunnin (1h) ennen kuvausta ohutsuolen merkkaamiseksi. Väliaika on hyvä olla jalkeilla/liikkeellä, jotta juotu varjoaine etenee suolistossa. Naispotilaat laittavat ennen kuvausta pienen määrän jodivarjoainetta emättimeen. Lievissä jodivarjoainetapauksissa voidaan jodivarjoainetta harkiten käyttää myös jodiallergisille.

Kuvauspöydällä peräsuoli täytetään bariumvarjoaineella. Kuvauspöytä nostetaan pystyyn ja istuessasi astialla saat ulostaa bariumvarjoaineen röntgenlääkärin ohjeiden mukaan. Samalla röntgenlääkäri ottaa tarvittavat läpivalaisukuvat.
Tutkimuksen jälkeen huomioitavaa
Tutkimukseen ei yleensä liity haittavaikutuksia.

Valkoinen varjoaine poistuu elimistöstä muutaman vuorokauden kuluessa ulosteessa, eikä imeydy elimistöön. Tutkimuksen jälkeen saat syödä ja juoda normaalisti. Lisäksi tutkimuksen jälkeen on hyvä juoda tavallista runsaammin vettä, mehua ym. nesteitä 1 - 1,5 litraa seuraavan vuorokauden aikana, koska se nopeuttaa bariumvarjoaineen poistumista suolistosta. Tarvittaessa emättimen huuhtelu keittosuolalla (NaCl) kuvauksen jälkeen (jodiallergiset potilaat).

Tiedon tutkimuksen tuloksesta saat hoitavalta lääkäriltä (ei röntgenistä).
Yhteystiedot
Tutkimus tehdään OYS: n Keskusröntgenissä (F-röntgen): sisäänkäynti N (Kajaanintie 50, Oulu) tai sisäänkäynti G (Kiviharjuntie 9, Oulu), sijainti N4, kerros 1, aula 1. 
Tiedustelut: arkisin klo 8.00- 11.00 ja 12.00- 14.00 puh. 08 315 3286 (Keskusröntgen).
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